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POCZATEK ALGIEBRY.

2 N byto dofyé Uczonym umieé rachunki w
i liczbach, niemi zaenosei i pozytku roznych
snauk fpoteczenfiwu dowodzié; udali sie

iefzcze za nowg potizebs, do nowego prze-
amyflu, ktorymby to, co umieli, fzczesliwiey wyra-
izali, i w iednych sie. dzialaniach latwiey, w dru-
gich krocey, a we wizyftkich powfzechniey i iagniey
tlumaczyli.

T3 i taka przycisnieni potrzebs Wieta i Hariot~
tus, pierwsi poczeli liter zamiaft liczb w Europie u-
zywac; pierwsi poznali, 7e nie liczby ale litery, we-
diug upodobania z pewnoscia dziatan zakladaé w po-
wizechnosei mozna, nie owemi ale temi prawd po-
Zytecznych analitycznym spofobem fatwo docho-
dzi¢, i one dowodami fiwierdZone w pifmach u-
mieigtnych krodko i iasnie do potomnosci przefylaé;
przeto fztuke rachunkow przez znaki, i litery alfa-
betu, od iey wynalazcy Araba, (iak mowis) nazwi-
fkiem Giebr, praydawfzy do niego flowa Arabikie
. AL, nazwali Algiebra.
Az Lecz




Lecz iako kaidey rzeczy na prayzwoitey w po:
czatkach dofkonatoscl zbywa, tak te nowo poczetak
umieietnosé, pracowicie trzeba byto dokonalié. Cze:
kata wiec na Kartezyufza, Leybnicezo 1 Newtona,
ktorzy ftargiac sie naywiecey prawdy Filozoficzne

i Matematyczne obiasnic, przekonani o nieuchron-/

ney do tego potrzebie Algiebry, tak i3 Wydoﬂ(onaﬁ-f/i
1i, i pomnozyli przedziwne iey fkutki w samych na-
~wet liczbach, ze dzis do Matematyki, 1 nauk to-
warzyftwu ludzkiemu niefkoficzenie mitych i potrze:
bnych, innego procz niey wodza, innego klueza, i
inney tatwosci nie mamy.

Otoz Algiebra, gdy takowy zabiera poczatek, rzecz
pewna; iz ona charakterami i znakami fwolemi Wwiele
przyrodzenia taiemnic odk ywa, wiele tlumaczy, 2
malo pifze; mato czasu i mieyfca do roboty bierze, a
wiele prawd i dowodow wynayduie; Zadania zas
choéby haytrudnieyfze tak utatwia, iz one nay{zcze:
sliwwfzy doweip ledwieby kiedy mogt dobrze przez
fpofob syntetyczny tozwiazad, rozwigzane okazad]
bez trudu.  Ztad widzieé sie daie, ze ta umieie:
fnosé 7 potrzeb wynika; ze potrzeba pierwiza ieft
nauczycielka Cztowieka, ktora go przemyslnym czy
ni do tego wizyftkiego, co pozytek i ozdobg ludz:
kiey Spolecznosci przynosi.
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ROZDZIAL L
0 ZNAKACH.

Zadanie. Jak pifac i czytaé znaki w Algiebrze
uzywane?

Odpowiedz. Zgodzono sie powfzechnie na to,
zeby znaki w rachunku cickawf{zym tak pifac i ezy-
tac, iako sie tu pifza, 1 czytaig.

" Znak Dodawania (Addstionis) pifze sie ten: oK,
czyta sie: wiecey; i znaczy przydawanie litery albo
liczby naftepuigcey do poprzedzaigecey. Naprzykiad,
cheefz dadaé bedo a, pifz a & b, co wyraza, a wie-
cey b; to left, ze wartos¢ litery a, powiekfzona ieft
wartoscig litery b. Gdy tu za htere,: a, zalozemy
liczbe 1o,za b, zatozemy liczbe 2, ktorymto zaloze-

/¢ hiem inne naftepne znaki.dia Tatwicy"zego poieciz
" pizedsiewzielismy tlumaCZyC, wiec bedzie; 1o & 2z,

rowne 12, co znaczy, ze do 1o przydawfzy 2z, u-
czyni wizyftko 12, Ilosci ktore w dodawaniu zbiea
ramy, nazywaia sig¢ I/ofci dane, ilos¢ zas ktora z do-
dawania wynika, zowie sie Summa.

Znak Odeymowania (Subtraffionis) pifze 3155
ten: —, czyta sie: mniey; i znaczy odeymowanie li-
tery albo liezby mﬁgpulacey od poprzedzalzcey. Na-
pizyl kiad, chcefz odlac b od a, pifz a —b, co wyra-
Za3, amniey b; to ieff Ze wattosc litery a, zmmey—
fzona ieft wartosdia litery b, czyli 7e warto$é litery
b, odiaé trzeba od wartosei litery a. W liczhach

 to, tak wyrazifz: 10 — 2 = §; co znaczy, ze 10, gdy

nich uigte bndg 2, fa rowne liczbie §. Tlosct do o-
deymowcmla dane pifaé sie zwykly iedna pod dru-

83, tym lak w domw”mm porzqdklem, \vyugwfzy, ie

wiek{za ilo$¢ pifze sie wybey, mnieyfza niZzey. TH
€0,

?
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eo, pod odieclu zoftaie, nazywa sie refzta (vefituun)

ta refzta nazywa sie takie roznica (differentia) gdy
dochodziemy, ile iedna ilosé przewyifza druga.
7nak Mnozenia (Multiplicationds) left wieloyaki|
jeden taki: >4, drugi kropka, trzeci kryfka, w posrzo:
dku miedzy dwiema literami albo liczbami pofozo-. .
ne; wizyfikie za$ znaczg yozmuozenie ilosci iedney
przez druga. Naprzyklad a p4 b= ab; 2-b= ab; 2, b =Y
ab; czytalg si¢ tak: a tozmnozone przez b, rowne ab.
To famo w liczbach: o 4 2= 20; I0. 2 =52051052
= 20; CO ZRAcZy je 10, rozmnozone przez 2 Yo
wne 20, czyli daie ilo§¢ rozmnoZong 20. losci dane
do mnozenia, nazywaig si¢ Tlofci damne; pierw{za 1
nich, ktora sie wyZey pifze, 1 ktorg kilkokrotnie
rzydaé do fiebie potrzeba, nazywa sie Munoina
(Multiplicands) druga ktora sie pod pierwfzg kia
dzie, ipokazuie, ile razy pierw{za mam przydaé do
nieyze famey, Mnozaca ([Vultiplicator) trzecia, kto-
ra wynika z dodania mnoiney tyle razy do siebie,
ile mmo?3ca zamyka W fobie iednosci, zowie sig
Rozmnozona (Produffum albo Fafbum). %,
= gnak Dzielenia (Divifionis) ieft dwoiakis ieden’
liniyka, drugi dwie kropki miedzy podzielng i dzie:
13ca polozone; obydwa znaczy dzielenie ilosci ie

dney przez druga. Naprzyklad: ab — g; ab:b =a,
b :

: 20 :
To famo w liczbach: — =10; 203 2= 10; €0

tak sie czyta: 20 drielone przez 2 rowne ieft licz.
bie 10, czyli daie wieloraz 1O. Jlosé, ktorg dziele
my, nazywa sie Podzielna (Dividenda) taprzez kto
13 dzielemy, Dzielaca (Divifor) ta za$, ktora ukazuie,
ile kro¢ ilosc podzielna zawiera W fobie dzielgct
nazywa sie Wieloraz (Quotiens albo Quotus)

Znak Rownodci (Aqualitatis) pifze sig ten: =,
cayta sig: rowne, Znaku tego W rachunkach przez li

tery




tery i liczby tak uzywaiz, Nayprzod w dodawaniu:
akbxb =axk 2b= 10 % 2% 2 =10 % 4 =14
czyta sig: a wiecey b wiecey b, rowne a wigcey
b, to ieft: To wiecey 2 wiecey 2, rowne I0 wig-
cey 4,rowne 14. Powtore w odeymowaniu: a ¢ b —
b= 8, — IO W 2m—2 = 12— 2= I0, czyta sie:
a wiecey b mniey b, rowne a; to ieft: 10 wigcey
2 mniey 2, rowne I2 mniey 2, rowne IO. Po-

ot

; o 2%
trzecie w mnozeniu: ab ¢ b=ab "= 20 M 2 =

40;czyta sie:ab rozmnoZone przez b rowne ab™toiefts
20 rozmmnoZone przez 2, rowne 40. Poczwarte w dzie-

. ab 20 P :

1‘3‘“”"5 = a, = = 105 czyta sie: ab dzielone przez b
towne a, to ieft: 20 dzielone przez 2, rowne 10.

Procz tych wyraZzonych, inne fg iefzeze znaki
w rachunek literalny wplywaiace, ktore ze wyzizg
fktadaia Algiebre, przeto ie na fwoim mieyfeu zo-
ftawiamy, przez wzglad iz wiadomosci te dla fa-
mych zaczynaigeych napifane.

ROZDZIAL IL
0 ILOSC1ACH.

Zadanie. Jakiemi charakterami w Algiebrze
wyraiaig ilosci? - =

Odpowicdz. Jlogci w Algiebrze wyrazaig lite-
rami alfabetu, a, b, e, %, V» Z» &c. ktore lezeli fg
wiadome, pierwfzemi literami a,b, ¢, iezeli nie-
wiadome, oftatniemi x, v, z, znaczone bywaig. Tak
gdy w iakowym zadaniu, znaydowac sig bedg ztote,
grofze, fzelygi; wyrazifz zlote litera a, grofze lite-
13 b, fzelagi literg c,atodla tego, i sig na to 2go-
dzono, azeby ilogci roinego rodzalu, Zadnego z;:'lqz-

u




ku natutalnego nie maigce z temi rzeczami, ktove

razaiz, dla pamieci roznemti znacayé literami. Jlo-,
¥ J

éci w czworakim znayduia sie gatunku, fedna ieft
ilos¢ dodatna, druga odiemna, inna  poiedyicza,
oftatnia wielokrotna. S : % .

Jlogé dodatna (quantitas pofitiva) ieft ta; ktora
ma znak ¥ wiecey,prawdziwg diugiem i wydatkiem
nienarafzony oznaczaigey fumime,a przydawizy iy do
inney dodatney, iey fzacunck powigk{za.

Jlo$é odiemna (quantitas negativa) ieft ta; ktora
maznak —miiey, i diug rzetelny lub wydatek okazu-

-

fe, przeto zniesiona z ilosciy dodatng, fzacunek iey |

albo zmniey{za, albo tak gubi, Ze mniey niz nie, po
fobie zoftawuie, Widziec sig to daie w nalftcpuia-
cym przykladzie. Jezeli ma Piote Zlotych 20, pifz
znak % , ktory wyrazi, ze prawdziwy ma famme 20
Aotyehs w70, Jeeli zas Pawlowl winien Ziotych
13, znofzge fumme iego 2z diugiem, ma Zlotych
26'=12, czyli ma fumme 20 zimbiey{zong przez x2,
kéore oddawfzy BPawlowi, inz nie ztotych 20, ale

Ziotych g Piotr miec: bedaie; bo od 20 odeymuige /

12, fumma Zlotych 8 zoftaie si¢ przy Piotrze. Lecz

iezeli Piotr, maiac Zlotych 20 winien 40, nie tyl-

ko nic nie ma, ale iefzcze muley niz nie, bo obo-
wiazany 16 wyptaci¢ dtug, ktory znakiem =20 wy-
Yaiasie; co znacay, iz winien Pawlowi Ztotych 20.
Wiec od 20 odeymuiac 40, zoftaig sie, odigwizy
28, do odiecia icfzcze 20, to ‘ieft 20— 4, o Tezy-
ni —~20, czyti dlug Ztotych 20. To dobrze wyroza-
miaw{zy, tiudnoscl zadiey w dalfzgeh Algiebry-
cznych dziataniach “fpodziewad sie nie‘trzebd.

Jlos¢ poiedyficza “(quarititas monomia albo ifie

complexca) ieft ta, ktora sig potedynczo bierze, 1 kto=

ré przez znak czylito dodatny czyli odiemny, 2 inna
itbscia nie'ma zwiazku; iako to: a, abe,de, xx. =

“Jlos¢ wielokrdtna (quantitas polynomia albo

complexay ieft; gdy sig z dwoch lubs wigcey fklada
3 : ter-



terminow, ktorych ilofci zwigzek przez znaki z {obs

- & ' { rr g
maia, iako:a & b & ¢; albo a —~be—de. Jlosé ta, ieze-
i ma dwa terminy, iaka: a b, nazywa sie dwukro-
tna (binomia) tezeli trzy, 1ako: & — ¢ d X f, zowie sig
tizykrotna (tyimomiay miaisca cztery terminy, iako:
b # ¢ ~ d—fg nazywa si¢ czworokvotna (guadvi-
nomiay i, t.d. —

ROZDZIAL 1l
0 TERMINACH.

Zodanie. W Algiebrycznych dziataniach co to
ieft termin? i co ‘rozumieé przez terminy podobne, i
niepodobne? :

“ Odpowiedz. W rachunku litetalnym, ilosci wie-
lokrotney kazda czesé znak przed foby maigea, na-
zywa sie terminem. Termin w ten czas ieft doda-
tny, gdy przy ilosci znak + , w ten czas ‘odiemny,
gdy przy nieg znak —, wyraia sie. Tak ilo§¢a = b
— c—d, dla tego nazywamy czworokrotna, ze sie
fiada z czterech terminow, dwoch dodatnych a & b,
i dwoch odiemnych = ¢ — d.

Przez terminy podobne (feymini homogener)
rozumtiemy te ilosci, ktore sie z iednych, i pod
igdna - liczbg wyrazonych (ktadaig liter, chociaz
i znaki przeciwne, i wipolczynnikow maia roznych,
byle tylko wyktadnikow mialy nie odmiennych. Stad

w ilogei trzykrotney: 3ab & bed e4bc3’te dwa ter-

miny & be” .-urbcgfq, fobie podobne, a to dla tego,
2¢ 2 iednakowych liter be, fkladaia sie; lubo znak
przed iednym ieft %, przed drugim ~—, wipolezyn-
nik przed tamtym domniemany 1, przed tym wy-
Tagny 4, ale wykladnik tego 3,1 owego takze 3.
“Przez terminy wviepodobne (feymini heferogenes)
== e rozu-




tozumiemy te iloscl, W ktorgch litery albo wykia-
duniki rozne, albo rozng liczba polozone zachodzg.
Tak wilosci tey trzykrotney: ab & cd + cde, wizy-
fikie 3 terminy niepodobne; bo drugi termin nie ma
tych liter, ktore fa w pierwizym, 4 w trzecln znay-
duie sig przydana litera, ktorey w drugim wyrazo-

: : : 2
ney nie mafz. Bownie te dwa terminy a ¥ a® dla
odmiennych wykladnikow za niepodobne mie¢ trzeba.

Wniosek. Przed pierw{zym terminem, tak
poiedynczey 1ako { wielokrotney ilosci dla krot{zego
wyrazenia znak dodatny *, wytatnie si¢ nie pifze,
ale 2awfze domuiemany by¢ powinien, dla czego
a % b, ledno ieft; co & @ ¥ b. Znak zas odiemny=,
i przed pierwizym terminem pifac nalezy, aby wie
dzieé, czy ilog¢ ma sig dodawaé¢, czyli tez odey-
mowac. :

ROZDZIAL 1V.

0 WSPOLCZINNIKACH, 1 WYKLA-
DNIKACH.

Zodanie. Liczha w terminach przed iloscia, iu
wierzchu po ilosei napifana, iak sig zowie? i co
znaczy?

Odpomwiedz. Ticzba przed ilodcia napifana, zo-
wie sie wipotczynnikiem (cmjﬁaie”ns) ktory zn4czy,
ile razy ilo§c literg albo literami wyrazona, fobie
famey ieft przydana. Tak ilosé 3a, ielt wyrazeniem
ilosci g, trzy razy fobie przydaney, bo wipolczyn-
nik 3 przed ilogcia a poYozonly, rodzi sie z trzech
tyeh podobnych terminows 2 3 8% & zehranych w
iedne fummeg = 32 W fpotezynniki wynikaig z 1kyo-
cenia czyli redukeyl podobnych teyminow, 1 liczba
fwoilg zaftgpuia mieyice diugiego wytaienia; tak W

ilo-




ilosci tey wielokrotney: be % be & 3be % be sk zbe

* be o be: gdy sie zbiera wyrazne i domniema-
ne wipolcaynniki przed literami be, diugi ten liter
iednakich {zereg, ftaie sic rowny temu krotkiemu
wyrazeniu = robe. Podobnie termin ten = 4a, pocho-
dzi z fkrocenia czyli dodania w iedne fumme tych
odiemnych ilociz m ama ma—a= ~ 1a.

Liczba po ilos$ci u wierzchu napifana, zowie
sie wykladnikiem (exponens) ktory znaczy, ile razy
ilo§¢ iaka przez rozmnoZenie pofoiona, czyli Wy-
kiada, do ktorego flopniailosé ieft wyniesiona. Tak

uilogcia® albo a® liczha zwierzchnia tam 2z, a tu g,
wykiadnikiem ieft ilosci a; bo wyktada, Ze pier-
wiza dwa razy, druga trzy razy przez rozmnozenie
potoZona; tamta do drugiego, ta do trzeciego fopnia
wyniesiona; iz iedney czworogran (quadratum) z
drugiey fzesciogran (cubus) uczyniony ieft.

Whniosek 1. Jako wipolczynnik wyraza fum-
me,ktorapochodzi z dodawania, a wykiadnik znaczy
liczbe, ktora wynika z rozmnozenia, tak wipotezyn-
nika i wykladnika za iedno bra¢ nie nalety. Stad

ilosé 34, roini sie od ilosci a3® Pierwiza albowiem
kiora ma za wipolczymnika liczbe 3, kladzie sie
2zamiaft tego wyrazenia: asea % a; i ZNACLY, Ze

. dodawanie tyle razy ieft uczynione, ile ma iedno-

Sci liczba 3 przed iloscia a wyraiona. Druga zas
ktora ma za wykladnika tez fame liczbe 3, zafte-
Puie mieyfce tego wyraZenia: a P add a; i wyklada,
Ze rozmnozenie tyle razy ieft powtorzone, ile ma ie-
dnosci liczba 3 za iloscia a, u wierzchu potoiona.
Jasniey to wliczbach okazuie, Naprzyktad mianu-
l1ac podtug upodobania a— 6, bedzie ta pierwfza
ilofc 38 t=a g a % 8=6 & 6 % 6 =r3; tazaé dru-

g2 a3 =a Madda = 6 6 6 =216. Przeto gdy 3a

=18, a° = 216; miedzy temi iloiciami 3a, ia%
oczy-




oczywifty widziemy roinice, z ktorgch iedna proes
trzykrotne dodanie, rowna ftala sie liczbie 1g; in-
na przez trzykrotne rozmnozenie, (bedac mnozong
raz przez iednosé, a dwa razy przez siebieYrowna licz-
bie 216; pewwno mamy, Ze te dwa roine iednako-
wey liczby przy podobney literze potoienia odinienne
maige znaczenie, braé sie zz ledno nie powinny,

Whriofek 1. Gdzie nie mafz wipolezynnika
i wyktadnika potoZonego wyraznie, tam zawfze ieft
domniemany przez iednosé, ktora sie pifac nie zwy-

2 :
kla; praeto x v x = 2%; y 4 Y =Yy =y 5 podobnie

2 .
Xk XZ6xmy K y=yd

ROZ,ZIA t. Ve
0 SKROCENIU CZYLI REDUECYE
 1LOSCI WIELOKROTNTCH

Zedanie. Co ieft za fpofob wielokrotnych ilogci
naprofifze krotfze terminy obracania?, :

Odpowiedz. Zoftawili ua to demonftracyei pia-
wdziwe dowody Ci, ktorym literalne rachunki pe-
czatek i ‘wydofkonalenie powiniy, azeby w fkroceniu
ilosei wielokrotnych, ‘tak iak w- innych algiehry-
cznych deiataniach, pewne zachowywac przepify;
aby wedhig  nich poltepuiac fobie, i wizelkic Za-
dania umieietnie rozwigzaé, i o pewno$ci nauki grun-
townie sie przekonaé moszna. :

Wzor dzialania.

Terminy do fkrocenias 3X ¥ r2ab % 3ab e 5ab —alb,
Terminy po fkrocenin = 3% % gab.,
Pierw(zy termin 3%, poniewas innym niepodabny,
5 20~




zoftawia sie tak iak ieft dany, zaczym zbieraiz sie
tylko wipolczynniki terminow dodatnych, to ieft: 72
X3 3= r5;i znowu terminow odiemnych,to iefl: — 5 —
I = 6, a odeymulge fumme mniey{za terminow od-
temuych, od fuminy wickizey terminow dadatnveh,
to ieft: 6 od 1%, i litery ab, z znakiem wiekizey
tlosel raz tylko biorge, te dwa po fkrdcemiu wy-
nikaia terminy: 3x # 9ab.

Spofob poftepowania.

Trzy {3 naftepulace przepify, w ktorych sie
cala nauka o fkroceniu iloéci wiclokrotnych, do wizy-
fikich algiebryeznyeh dziatah wielece potrzebna,
krodko zawiera.

I. Litery porzadkiem alfabetn napifaw{zy, uwa-
zay czyli fa terminy podabne, czyli tez niepodobne.
Jezeli {3 podobne czyliz iednakiemi literami i wykla-
dnikami dane, i znaki maia albo wizyftkie = , albo
wizyltkie —; zbierz wipotczynnikow tak wyraznych
iako i domniemanych na iedne fumme, 2 te z litera
lub literami i wykladuoikiem raz tylko wzietym, na
miey{cu fkrocenie oznaczaigecym napifz. Jezeli zas
terminy {3 niepodobne, czescia z odmiennych liter,
ezgsciy z iedmakich, ale odmiennych wykladrikow
zioZone, zoftaw ie tak, iak dane byly.

IL. Jezeli w terminach podebnych trafiz sie znaki
odmienne; z wiekfzey wipolezynnikow fummy,
mniey{z3 ich liczbe odciggnly, a refzte z znakiem
liczby przewyifzaigcey, 1 Wwzigta raz litera lub li-
terami napifz. - :

., HE Jeieli terminy podobfie rownych maiz
wipotczynnikow, znaki za§ przeciwne & i—, tako-
We terminy opufzczaé i mazaé sie zwykly; bo ta ieft
znakow wiafnos¢, ze powigkfzaig ilosei, gdy f3 ie-
dnakie, znofza zas i pfuia one, gdy {3 odmienne: Tak
2fam2a;a=a=o; = aka=o. Jasniey to licz-

ha




ba g za litere a zafoiona tlumaczy: § % g =163
8= 8=0; =8 & § =osto ieft: wzigles raz 2lotych g, |
1drugi raz g, wiec wziates -wizyfikiego ztotych 16.
Jezelis za§ waiat zlotych g 1 wydales g, albo wy.
dales g, i nie miates tylko ziotych g, wiec wydaleé -
wizyftko, inic ci sig nie zoftaie.

PRZYKLADY REDUKCYI.
L

Terminy do fkrocenia: 3xy % 63y % xyz % 4 XY
ok xys — XY,
: . 2 2%

Terminy po fkroceniu = 12Xy 3 Xy ok xy°

il
Terminy do fkrocenia:~ 3a % 82 m2a % 6a 54,

Termin po fkroceniu = 14a-

Tofamo w lezbach, zaktadaize za litere alicz-
be 35 a:=3, 4 przez 3 mnozge wipolczynnikow
kazdego z ofobna terminu, beda;

Terming do fkroceniai— g s 240 'K I8 & 15,

Termin po fkroceniu = 42.

I11.
3

? i
Terminy do fkrocenia: a~ % 3a3 B 8% o3
4 2.
o a ~3am=~a

Terminy po fkroceniu — 4a3 % 6akat
IV,

Terminy do fkrocenia: a3 % b b & e *g
* gh,
Te terminy fkrocone byc nie moga.

Terminy do fkrocenia: 60%m 20%m I5Ke I2 %
= I560. »
"Tesminy po fkroceniu: 13x = r560, ROZ-
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ROZDZIAL VL

' ODODAWANIU ALGIEBRYCZNYM.

Zadamie. Pan dawfzy Sludze raz Zlotych 6,
wiecey 2 grofzami, i wiecey 2 {zelazami; drugi
raz Zlotych 4, mniey 18§ grofzami, i mniey 2 {ze-
lagami; wielez ow fluga wziat od Pana?

Odpowiedz.  Wzigh wizyftkiego Zlotych 10,
mniey 6 grofzami, co czyni Ziotych g grofzy 24.

Wzor dziatania.

6a & x2b % 2¢c = Zto: 6 gr: 12 {7: 2.
4a— 18b—~ 2c= Zlo: 3gr: v1fz: 710
Summa xoa—~ 6b = Zlotg srriay.
f

Spofob poftgpowania.

W tym Zadaniu maige dodawad roZny gatunek
pieniedzy, zlote wyraz literg a, grofze litera b, fze-
Iagi literg ¢; i eo tu czynisz, to famo czyn win-
nych przyktadach, w ktorych litery za liczby w po-
wizechnosei zatozone beds: wizyftkie zas dodawa-
nia Algiebrycznego roboty, wedlug naftgpuigcych
odprawiay przepifow.

I. Terminy podobne dodawaé sie maiace pod
podobnemi utozywi{zy, zapatruy sie na znaki. Jezeli

. 13 ieduakowe, to ieft, albo wizyftkie = , albo wizy-

{ ftkie =, zaczynay od lewey reki zbiera¢ w iedne

{umme tak wyraznych, iako i domniemanych

. Wipotezynnikow kazdego z osobna terminu, a fumme

ich ztym famym znakiem ktory przed fobg mais,

L z t3 famaliterg lub literami, ktore za nieml iz
WY-

Lo




wyrazone, raz ie tylko bierae, pod liniyka napifz.

II. Jezeli w terminach podobnych znaki f3 | ,
przeciwne, to ieft ieden ., drugi~, wipotezyn- o
nika muleyfzeso “odeymiy od wiek{zego, a reflz-
te po odieciu pifz na mieyfeu fummy, przydaige ey
znak wickizego wipolczynuika. Zmazelz zas oby-
dwa ‘terminy, lefeli w nich znaki rozne, a wipol-
czyoniki 1 wykiadniki rowne znayduia sig.
~ Iil Jezeli mafz do zbierania ilosei poiedyficze, w
literach odmienne; iloSc iedne po drugiey napifz, §
Ticzge ie 2nakiem, ktory przed fobg maig; tak = b,
do a przydafz, pifzac a— b.

IV. W dodawaniu ilo$ci z wyktadnikami, uwa-
2ay czy {3 iednakie, ezy odmienne. JeZeli ilosci
podobne iednakich maiz wyktadnikow, tak ilosé s
iako i wyktadnik raz tylko wziety pifze sie w fum-|

.

mie; naprzykiad: %3 iz 2x3= 3x3']eieli 245 iloei po =
dobne odmiennych maia wykladnikow, ilo$ci te z wy- .
kiadnikami iako niepodobne terminy znakiem w 13- 5
czyd trzebasnaprzykiad mafz przydacd ¢*do 3" napifz f:i[?
e !
PRZYKEZADY DODAWANIA, d

W

I’ : fi

sa=sohmo € = Flot 1 gr: o9 (7%, (A O
sa—2bx c = Zlo:4 gr: 28 1z; 1% J:

Summa 7a=5b & 2¢c = Z1o: 6 gr: 25 {72, ki
11 : i

el - y = . i
Mianuigc a = 6. b= 3.¢= 2. bedzie: s
a % Gbezem 36 K I8 6= 43. ;1('

na% = gh ¥ gc =252~ 24 % 1§ = 246s W

e A} 1 b‘

Sumihia  §a~ ab ok 6C =288 = 6 ok 125 204 | W
~ POdO: :



Padnhnie i tnne przyk¥ady na wzor tych przytoczos

| ne, zaloiywizy w nich zamiaft liter liczby, al—bp pe=
wne ilo$ci, nauki nieomylnosé okaza.
=
f 2% %2 20
2a =i be & e
3 2
Summa  a” g 2a % a —bc = 20 & 8e.
26 ¥ 8 — 4 = 30.
I2 = 10 4 = 6.
| Summa 38 — 2 =26,

Whiosek I. Jako dodawac i odeymowaé ilogei,
nie co innego ieft, tylko ie na krotfze obracac termi-
ny, tak dodawanie i odeymowanie algiebryezne, mo-
ze sie czynic przez fkrocenie czyli redukeys, ktora

neft powizechnym iloSci dodawania i odeymowania

{pofobem.

Whniofek 1I. Przyczyna, dla ktorey 'w dodawa-
niu iloSci znak: przeciwne % i — maiacych, do-
dawanie w odeymowanie sie zamienia, ieft ta: ze
w Algiebrze (czegow Arytmetyce nie mafz) tra-
fiaia sie do zbierania w iedne fumme iloSci nie
catkowite, lecz pewna warto§eia zmnieyfzone.
Jako wiee ilo$é odiemna, przeciwna icft dodatney,
ktorg lub po czeSci zmnuieyfza, lub calkowicie pfu-
ie, tak nie mozna terminu odiemnego dodatnemu,
idodatnego odiemnemu, zupeinie przydaé. Coz
sie robi? oto w dodawaniu takowych terminow,
‘uymuie sie wiekfzemu tyle fzacunku, ile ma war-
tosci mnieyfzy, a przy tefzeie kladzie sie znak
Wiek{zego terminu; ktore znaku poloZenie, mic ro-
bocie nie fzkodzi, i owfzem i3 niezawudng czyni.
W tym fpofobie, wydaie sig rownie godny pos
: B
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dziwienia znakow wyraz; isk ciekawe i dowei- ¢
pne rachupku literaloego dziatanie; gdzie dla pe-, I
waoych przyczyn chociaz odeymuiemy iloSci, pras ¢
wdziwe ich iednak dodawanie czyniemy. Rzecs
ta lepiey sig wyda w przykiadzie. Jeieli ci daro-
wano raz. Ziotych 8§ 10, darowano ci -wizyftkie. ¢
go Zio: 18; drugi vaz Zio: 6~ 4, darowano cl nie
Z1o: 10, ale tylko 2; bo z Ziotych 6, 7e mafz uieg-
te 4, znak‘to odiemny wyraza. Gdy iuz zbierafz na
fumme dwie te darowizny, rzecz oczywifta; Ze nie
mozefz drugiey zmniey{zoney, z pierwi{za catkowity
dla znakow przeciwnych zticzyé, i tego, czego nie
wziates, rachowad; wiec powiniene$ albo Z1o:.4, kto-
re uieto z 6,0d Zio:! 10, ktore ci do 8, plerw{iym
razem przydano, odiaé; albo tylko Zio: 2 dru-
gim razem {obic dane, do Zto; 18 (co na iedno
wyehodzi) dodaé. Tnaczey robiac, nigdyby prawdzi-
wa davowizny fumma Zlo: 20, iaky wazigles, nie
wypadla. Pierwize w tey nilerze poftepowanie mafz
W literach, drugie w liczbach, obydwa iedno zna:

7
(

€23+ o
ga»x 1c a= 710 18
6a = 4a= 2k 2

N

o8

Summa xza * 6as= Zio: 0. b
Waiofek 11I. Dodawanie, odeymowanie i minos 2
jenie  algiebryczne mozna lub od prawey, lub od L
léwey reki zaczynac. k
d

ROZDZIAL VII :

» v

0 ODEYMOW ANIU -
ALGLEBRYCZNTM. :

Z

Zadanie. 1. Wincenty ma Zlotych 18 miniey 19/
grofzami, wigcey 2 fzelagami; ale winien Ale?
; yzemu




d

«zemu Bratu {wemu Zlotych ¢ wiecey 8 gro-
fzami, i wiecey 1 fzelagiem; wieiez pizy Win-
centym zoftanie, gdy diug ten odda?

Qdpowiedz. Zoftanie przy nim Zlotych g ‘mniey
27 grofzami, wiccey T fzelggiemn; to left Zio: 8.

Jgro: 3. fzelgg .

Wzor dziafania,

18a=19h g 2c= Zlo: 17 gr: 11 fz: 2
oax 8bx cx= Zlo: .p gr:. 8lzx
Odm:Zn: — — —

Refzta ogawmz7b i c= Zlo: 8 gr 3fz1.

Spofob pottepowania.

Maigc odeymowaé ilosci iedne od drugich,
w robocie temi trzema kieruy sie przepifami.

I. Tlo$¢ mnieyfza pod wickf{za, terminy podo-
bne, iezeli to by¢ moze, pod podobnemi napifz.

[I. Odmien tak wyrazne, iako 1 domniemane
anaki pod temi ilosciami, ktore mafz odeymowad; to
iel: wyraz na nizszym mieyfcu znak — pod zna-

. kiem 2, i znak >k podznakiem —-

19

lo?

 {Il. Terminy podobne z podobnemi znakami
dodaway, z przeciwnemi, ilo$¢ mnieyfza od wigk-
{zey odeymuy, P2y refzcie kladac znak ilosci
wiek{zey.

Tak fobie poftepuize, odeymowanie algiebryczne
latwo i umieietnie odprawifz: bo fkrocone wediug
tych przepifow terminy, zawize ci prawdziwg oka-

i3 refzte, -
- B2 PRZ¥-




PRZYKZADY ODEYMOWANIA. |
1. {
‘Mianuize a=6.b= 5. ¢ = 8. bedzie:

8a —4b x 3em 48 = 20 Sk 24= 52. )
Ba=2b % C= 50 IO WK 8§~ 28. f
Odm: Zﬂ: — PR (=) ) 5 bl

Refzta 3a b % 20 18 = IO & 167 24.

1L

6a* mgb % 2c= 216 = 15 % T6 = 217,

: 5a2~.~‘gb~ 76= 180 = 40 = §61= 84.
0d:Zn; w S 2 — o W

Refzta az % 5b ¥ 9o 36 & 25 % 727133

1I1.

182w 4b % ad
w Gb s ad & ge (
OdnpZiwe —ai = :
Refzta 153 & 2b = 5e. 2 ‘
Zadanie 1. Z naczynia pelnego, ktore sawieral
Beczek 5, garcy 32, kwart 3, kwaterek 2, wytoczo

‘Do napoiu beczek 3, garcy 40, kwart 3, kwaterek 3

wvielez iefzcze zofkaie?
~ Odpowiedz. Zoftaie beczek 2, mniey § garcami
imniey 1 kwaterka, to ieft, zostaie beczka 1, garcy 63
Ewart 3, kwaterek 3.

Wzor dgzialania.

ra % 32b % 3¢ % 2d
38 % 40b %k ge & gd
Qdm: 2028w e L Lo

Refsta 28 8D = d




Sposob poftepowanisa.
P potigp

W tym Zadaniu, za beczki wiadome zaktadam
2, za gaice b, za kwarty c, za kwaterki d; 4 napi-
, fawfzy terminy podobne pod podobnemi, o dmieniam
[ znaki pod temi ilo§ciami, ktore mam odeymowaé.
| Odeymuigc iug w 33 od & 58, zoftaie % 2a, ktore pi-
fz¢ pod podobnemi literami; od & 32b nie moge
odigé v 40h, ale odiawfzy wipolczynnika mpieyfze-
go od wickf{zego, zoftaie = 8b; pod & 3¢ i —3c, kto-
re si¢ dla przeciwnych znakow pfuiz i maza, nic
si¢c nie ktadzie; od 4 2d odiaé takie ~ 3d nie moge,
ale odeymuie wy#fzy termin od nizfzego, i zofta-
nie — d. Caley przeto refzty bedzie beczek 2, mniey
- 8 garcami, mniey r kwaterka. A poniewaz beczka
zawiera garcy 72, gariiec kwart 4, kwarta kwate-
rek 4, wiec poZyczywizy od beczek, beczki z, fo
ieft 72 garey,iod nich 8 garcy odiawfzy, zaftaie
mi beczka 1, garcy 64; od tych garcy poiyczam
znowu garca I,toieft 4 kwart, zoftanie garcy 63; od
4 kwart pozyczam iefzeze kwarty 1, zoftanie kwart 33
od kwarty 1, to ieft 4 kwaterek, kwaterke iedng odey-
muig, i zoftanie kwaterek 3.

10l

1 ROZDZIAT VL.

i 0 MNOZENIU ALGIEBRYCZNTI.
3

Zadanie. Jak z dwukrotney iloSci a % b, ilosé
Czworogranng i Szesciogranng przez mnoZenie zrof
| bid, czyli z pierwfzego wyniesc iz do drugiego, a
% drugiego do trzeciego fiopnia?
\

Wzor




Wgzor dziafania. |

Mno7na ax b, Pierw{zy flopief.
Mnozaca 8 ® b. Pierwfzy ftopien.

2
q »« ab rozm; przez & a. . "'

2
 ab >k b rozm: pizez kb

2 % =iy
Czwotogran. a  2ab % b Drugt ftopien.
To famo w liczbach; mianuige a = 6. b = 4. bedzie:

Mnozna 6 ok 4 = 19, Pierw{zy flopien.
Mnozgeca 6 % 4 = 10, Pierwizy ftopien.

36 % 24 rozmnos przez vk 6.
% 24 % I6 Y0ZIMNO: PYZ€Z X 4.

Czwor: 36 % 48 & I6 = 160. Drugi ﬁopieﬁQ

o 2 2
7 ilodei tey Czworogranney a” & 2ab s b do
drugiego ftopnia pyzez a % b wyniesioney, z1obl si¢
SzeSciogranna czyli trzeci ftopien, gdy bedzie przes
tez dwukrotng ilo$¢ a »x b rozmuozona.

: 2 T : oy
Mnoina a sk 2ab % b"" Drugi feopien.
Mnozzca a x b, Pierwfzy ftopien.

3 2 2 :
2% % 2a%b ¥ ab Yozim: PIZ6Z »k s

2 L) L
s @ boxo2ab & b rozm: przez T b

Szesciog: ad 3a2b > 3ab2 % b3 Trzeci ftopiet.
To famo w . liczbach, wedlug pierwizego, liczh
: 2a litery zalozenia. X
Mnozha 36 &« 48 % 16 = 100. Drugi ftopien.

Mnozgca 65K 4 = T0: Pierwfzy ftopiefi, |

216 % 288 % 90 rozm: przez ¥ 6}5
S 144 F 192 % 64

Szeée: 216 » 432 % 288 & 647

1000, Trzeci fopiel

|

o, ™ o8

Ny PN e 4] d s

— b= 11

Qe bms

[ SV o

I

i
¥

rozm:przez = 4 "



Spofob poftepowania.

Pod ilofcia mnoina, napifz mnoizea, ktora pod-
keysliwlzy, Algiebryczne mnozenie wedltug naflepus
= | igeych czyn przepifow. :

, I. Na Znaki. Z vozmnofenia iloéci dodatney
przez dodatng, i odiemney przez odiemna, znak wy-
nika dodatny & . A zatym = ook = go; n M
= %3 to ieft: wigcey mmnoZone przez wiecey, i

mniey mnozone przez mniey, iloSei rozmnozos
| ney daie znak -« wiecey. Z rozmnozenia zaé ilofei
odiemney przez dodatna, i dodatney przez odiemnag
znak wynika odiemny —. Przeto — X 5 = g 0 54y
= =—; to ieft: mniey mnojone. przez wiecey,
i wigrey mnoZone pizez miniey, ilogci rozmnozo-
ney daie znak ~ mniey.

. Na wfpolezynnikow. Wipotezynniki wyrazne
i dommiemane we wizyftkich terminach ilosc; mno-
I6 Zney, przez wyraznych i domniemanych wipolezym-.
1¢| nikow mnozacey, tak iak w rachunkach liczb, mno-
€4} Zone byc¢ powinny. ;

HI. Na litevy. Litery mnozyé, nie co innego
left, tylko mnoiney i mnozacey ilogei zaczynaiac od
lewey rcki na mieyfen rozmnozoney potzadkiem
alfabetu pifac. Tak ab, mnozone przes: ¢, czyni
abe. Gdy sie za§ mnozy ilo$é iedna przez dru-
83 podobng, moZna ie albe weigz pifaé, albo raz na-
b Pifang dla fkrocenia z wykladnikiem wyrazié; tak

aX a= aa =a®bbbb B b = bbbbb =55 cee = ¢3*

IV. Na Wyktadnitow. Wyktadniki nie mnozyaé,
ale dodawac sie powinuy; to left: ilogé iedng z wy-
taznym lub domniemanym wyktadnikiem, przez
t drugg podobny wyraznego lub domniemanego ma-
_. lacg wyktadnika rozmnoiyfz, gdy one raz tylko
6 Wzigwizy, w iloSei rozmnozopey z fumma obydwoch
4 Wyktadnikow napifzefz. Jefeli zaé dane beda de
) mnazenia litery niepodobne z wykladnikami él;z ie-

) GERES 24

| B,




dnakiemi, iu? odmiennemi; takowe litery Yaczyd,
ezyli iedng po drugiey pifu¢ paleiy.
Wriosek. W zbieraniu w iedng fumme ter- |1
minow z rozmnozenia pochadzacych, przepify da- I
ne pod Rozdziatem Vi mie¢ w pamigel trzeba,
Nadto w zatozeniu liczb za litery, gdzie beda dwie
Jub trzy odmienne, iako naprzykiad abe, bez Zadnego
snaku z foba fpoione, wiedzie¢ naleiv, ie iedna prazez
druga mno7Zona byé powinna to ieft: wartoSc litery
a, przez wartosc litery b, i znowu wattosc litet aby
przez wartase litery ¢ potrzeba mnoiyé., Tak fe= |
zeli a =6. b =3. c= 2. bedzie abe= 36,

PRZYKLADY MNOZENIA. |
I, |

Mrofna 23 % b
Mnozgca 3a — &b

e e
: &
62 Sab Yozimin; przez s 3d. i

2
e 10ab s 5b vozmn: przez = Ghe \

€
2 e - i
6a = 7abr=gb  Rozmnozona. ¥
11 :
4 q
2 L
MnoZna a ¥ b3
3o 2 2
MnoZaca 8 =~ b”
4 20 2
a xa b rozmn: przez ¥ 4 _
Boge &8 2y !
aa bOws b rozmn: przez ~— b £

6. 5
a® = b~ Rozmnozonas



IIL

| : : -
Mnoina 4%x = 4XY Ky
Mnoizca 2% =i §

o

5 8% g%y ¥ >xy 10Z: PIZEZ o 2X.
£ -
— 4)( § ¢ /'XV e y-{ Y0Z: DYIZ@Z = Vo

gx3 ,-ixzx“y & 6Xy ._ay“' Rozmnozona.

1V.

| S o
Mnozna 2a° =~ 3b % 1.

| Mnozaca 3a 2y -5

62°h .-an()%lz'bz 5 3a2b Yoz: przez % 3a b
3

~ 108°% & 15b =5 rozm: przez = g.

¢ Rozmno: dasb'—ngazbz B2 3azb 102" ¥ 15b —p.
Radzitbym, aby w_potozonych tu przyka’(adacb,
| dla wprawv liczby za litery, iak sie wyZey robilo,
pOO‘LU}) upedobania zakladaé. A do tego, iako nay-
wigeey przykiadow, ktore rozbualq wqtphwosm,
sruntuia wiadowosé, i umacniaia pamie¢, w tych
czterech rozdzialach przywodzié do roboty.

ROZDZIAL IX.
0DZIELENIU ALGIEBRYCZNYM.

I Zadamie. Zilosci Czworogranneya % 2ab % b*
przez a ¢ b do drugiego ftopnia wyniesioney, iak

pzrobié pierwfzy flopien przez dzielenie?

Wzor




Dzielaca

axb

Dzielaca
Pie:ftop:
6 F 4

0d:Zna:

Z ilosei

Pier:ftop:

Odm:Zn:

Wzor dzialania.

Podzielna Wieloraz
Drugi ftopiefi. [Pietwfzy fopien.
2 = 2
a w 2ab xb fjaxb.
o =
Fa g ab rozmn: z a & b przez a,
% abok b> ! pierwfza refzta.
g ab kb |rozmn: za % b przez by
I o. 0.| druga réfzta.

To famo w Liczbach.

Mlanmar' tak iak w mnozeniu a= 6.b= 4. bédzie]
Podzielna = 36 # 48 + 16 100, Driclgea =06 & 4

= 10. Wieloraz = 6 X 4= 10.
Podziclna 1 Wielpraz
Drugi ftopien |FPierwizy ftopien
36>Y<48»1‘16 6 & 4
Jde 30: e 2g {rozmn: z 6 % 4 przez 6.
= %k 24 K 16 ! pierw{za refzta,
e 24 ok T6 [TOZMN:Z 6 % 4 PIzez b
0. ot druga refata.
tey Szesciogranney ¢ a3 % 34 %b % 3 ab” % b}

przez ‘mnozenie do trzeciego ‘ftopnia wyniesio
ney, zrobifz Czworogranng czyli drugl fopien, gdy
one przez pierwizy podzielifzs il

Dazie-

1
n
|
:

2

o M =g

X

L




Dziel: Podzielna : Wieloraz
| Pi:fto; Trzeci ftopien. Drugi ftopien.
bax bl aS.ugza’h oz gab” & b3 |a® & 2ab b2

! 2 2
0d:7- ¥a3 .z a%b ro:z a k b prz:a

‘ : 2 2 >
e ¥ 2ab g gab & b3 plerwiza refzta.

2 2
R 23 b % 2ab ro:z a % b pr:aab

¥ i e

% ab” b
% ab2 kb3 fro:za g bpr:bz'

Ll o

3 druga refzta.

o. 0. |trzecia refzta.
ie| To famo w Liczbach.

| Dziel: Podzielna Wieloraz

' Pisfto: Trzeci ftopien, Drugi ftopien.
0% 41 216 % 432 % 288 % 64 [36 & 48 * 16.
k2106 ok IA4 1z 6 % 4 prz:36
0d:Z: 1 — —

emern S

S ¥ 288 ¥ 288 ¥ 64 |pierwfza refzta
% 288 192 10:Z 6 vk 4 PYZ:48
- % 96 * 64 'druga refzta.
K 96 %64 {r0;z 6 &k 4Pr2:16

oy et

3 = l trzecia refzta.

é‘w{' Spofob poftepowania.
W . pofrzodku napifz ilosé podzielna, dzielges
\po lewey ftronies a wieloraz po prawey, pr7ed21ela-
| igc ie liniykami podiuznemis co wypetniwfzy, wizy-
Cz ftkie




ftkie dzielenia algiebryczdeso rohbty wedlug tych

niezawodnych odprawiay przepifow.

1. No Znaki. Jako w mnozeniu Rozmnozoney,
tak w dzielenio Wielorazowi, znaki zgodne znak
dodatny, = zriaki przeciwne znak odiemny daig.

£y

- >
Przeto —= At % - L znown —_—e

R

x w . tolefl: dzielac ilosc dodatna przez do-

L el

datna, i odiemna przes odiemng, na wieloraz pifze
sie znak % wiecey; dzielge zas 1lo§e odiemng przez
dodatna, t dodatna przez ordiemna, ng wieloraz kfa-
dzie sie znak — mniey.

1. Na wlpofczymnikow. Z wibotezynnikami w
algiebrze, to samo co w atytmetyce dzieie sief
to -ieft: wipotczynniki podziclnev, przez  wipol
_ezynnika dzielacey, zwykly sie dzielic. :

———— < Y

W, Na litery. Litery dzielic, ieft to mazac we
wizyftkich podzielney terminach te iloéci, ktore sig
w dzielgcey znayduig, ainne odmienne na wielo-
raz pisad. Jeeli zaé ktorykolwiek podzielney ters|
min, te tylko ma litery, co i dzielaea; za literty w
podzielney wymazane, 0a mieyfcu wieloraza (iako
widaé w Przyktadzie IV.) ktasé sie zwykla iednosc,
czyli liezba 1. Nadto gdy w ktorgmkolwiek podziel-
ney terminie litery albo liter dzielgcey nie mafz,
wielores kfztattem utomka wyraza sie. lako pod
Zodaniem 11

1V. Na wyktadnikow. Wykladnikow nie dzielié,
ale odeymowac potrzeba; to ieft: gdy iednakie lite-
1y dzielacey i podzielney, odmiennyeh maig wykla-
dnikow, mnieyfzego dzielacev, odeymiy od wiek-
Tzego podzielnev, a refzte z litera raz tylko wziets |
w_ wielorazie napifz, pomnigc, ze gdzie nie mafz
wykladnika wyyaznego, tam zawfze ielt przez ie-
dnosé domniemany. \
~ Whiosek T. W ipolczynniki i litery dzielacey
iako inz powiedzialem, dzieli¢ powinny wizy|
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b

Ts.

:
be

o
oS

ftkie terminy podzielney; przez kaidy zas wyna:

leziony wieloraza termin, mmnoiyé potrzeba caly

b
| dzielgea, a
? minow podobnych podzielney, odmieniwfzy znaki

rozmnozona ztad

wypadaizea od ter-

odeyinowaé dla wynalezienia refzty; do tey przyda-
* {e sie naftepuiacy termin z podzielney, i znowu sie

] wicloraz przez dziclaea wynayduie.
ftepuiace iaénie te vzecz ftawiaiac przed oczy, mysl

Przyktady na-

i reke umieietnie kieruia.
PRZYKEZADY DZIELENIA.
I
Dziel: Podzielna Wieloraz °
5a =4b 15a2_~* 7 ab i 4b2 23 & b.
0 : xsaz-; 12ab £0:2 5aé 4b pr: % 38
/ & £ab ...44b2 refzta pierwiza.
% nab —4b g roz:z 5a— 4b prz: & b
o) S
| o . |refzta druga.
IL.
DZie]g: Podzielna Wieloraz
bl a ey 2l m b
6 52
*a =~a'b ro: z a3 b Pr: % ad
0d:Zn:? —~ *
; 5 adh> = p4 | refzta pierwfza,
A
% ash_ bt ro:z ad m[)zprz: KA b2
| — | |
! 0. o. j refzta druga.
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i
o
=3




Drielaca
= ab

Podzielna Wieloraz
ab x e = adl b ¢ =—d.

% ab rozmn: z a przez % b
0d:Zn: | — P 2

% ac = adl terminy z podzielney
% ac rozmn; Z a przez »x C

e

— ad] termin z podzielney
_ ad| rozmn: 2 a priez = d

"
B } refzta.
V.
Podzieina Wieloraz

al e abed— ab = ¢ g cd ¥ X
¥ abc— abed= ab} ,

0d: Zpa:}, — 3 "

Dziela:
b= d

Od:Zn:

& 6o
Vi
Podzielna - Wieloyaz
abe ad —cb % edjam.c.
3 ab ad toz: z b = d przez % a

b=t x

P
e
{

w—ch % cdlroz: 2 b —d przez = Ce
K b

—

w cb ¥ cd \terminy 7. podzielney

o. o.] refzta.

To famo w Liczbach.

=~

Mianuige podlug upodobania a 2 8. b= 5. ¢ =4 &
d= 2. to ieft, e tamte litery, za teliczby {3 za- v

ozone. Wige bedzie Podzielna = 12. Dzielaca= 3.

Wieloraz 24, Rzecz fama tak sig robi.
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{ 5=2 40 —16 = 20 % 8 8=~ 7.
| < 40— 16 10Z: Z 5va 2 Driez s« §
'( 0d:Zn:| == K

w : , =20 % 8lterminy z podzielaey
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Zadanie 1. Pewna Ofoba za 5 %okei mate-
| tyi data Zlotych 280. ilez dala za ieden lokiec?
Odpowiedz. Za ieden okie¢ dala Ziotych 56.

Wzor dzialania.
i 'ﬁzielqcal Podzielha [Wicloraz
|
|

b:s : 8- =280 —E—:séa

3

7 Whiofek 1I. Do$wiadezenie dobrze's Iprawione-
 §0 Mnozenia, dziele sig przez Dzielenie, Gdy wiec
podzielifz- Rozmnoiong przez Mnozzcy, Wieloraz
taki by¢ powinien, iaka byla Mnozna; gdy zas po-
| dzielifz Rozmnozona przez Mnozng, Wieloraz byé
powinien rowny ilosei Mnozjcey.

Whriofek Iil. Chegc doswiadczyd, czylis iakiey
w dzieleniu nie popelnit omyfki; rozmnoz Wieloraz
przez Dzielaca, zkad Rozmnozona, ieieli taka
. | wypadnie, iaka byla Podziclna; pewien byé mozefz,

| Zes odprawit dobrze algiebrycztie dzielepie.

.

Te {3 poczatki inaypierwfze prawidta rachun-
i ku przez litery alfabetu, w ktorych: sie to wizy-
| ftko, co nalezy do ulatwienia ich poiecia, krodko
* || zawiera, iasnie pokazuie, i Zywo iak na dioni Wy-
fawuie, Procztego, zoftaie uwiadomi< o dowodach,
na




na ktorych sie te pierwize wiadomogel wipietds
ia, ale one uczzey uczacym sic lub ufty opowie, lub
dziataniami doftatecanie okaze. Zoftale mi iefzcze
opifa¢ fpofob robienia Porownan czyli Ekwakeyij
i rozwiezywania Zadai czyhi Problematow; ktory
asebym i do oczu, i do mysli zaczynaizeych pog
rzadnie wyftawil, do inney go kéizzeczki odkiadam
Oftrzedz mi tu naleiy ciekawych uczniows
nayprzod aby przed naukg algiebry, rachunki lic:
i utomkow umieli; powtore azeby nim do wyi
fzych wiadomoscl goftapia, ftarali sig dobrze. t
pierwfze wyrozumieé, i ich sie dofkonale nauczy¢
One bowiem w roboty naftepuiacych wplywaé, ie-
dne z drugiemi si¢ Taczyé, 1 iako pierwize do zrozu
mienia wyZfzych pomagaé beda. Bez tey che-
¢i, nie wiele wifkora, kto przerywaiac ten po-
yzadek, rozwiezywania zadaf, lub pracowit-
f2ych dziatan uczyé sie bedzie; podobny owe-
mu, ktory cheac wyrwaé z ziemi dizewo iakie,
2a liscie tylko ciagnie, zamiaft sic chwycid fa-
mego  korzenia. Nicfpodziewam sig tego, bo na
uke 1 cickawosé z pozytkiem uczacych sig daleka
rozumnieyfza upatruic. ;
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